

- 中医药学会脾胃病分会第二十三次全国脾胃病学术交流汇编, [出版地不详, 出版人不详], 2011.
- [4] Nomura T, Fukudo S, Matsuoka H, et al. Abnormal electroencephalogram in irritable bowel syndrome[J]. Scand J Gastroenterol, 1999, 34(5): 433–434.
- [5] 何剑琴, 王伟岸, 胡品津, 等. 肠易激综合症患者睡眠质量特征[J]. 世界华人消化杂志, 2004, 12(6): 744–747.
- [6] 李莉芳. 风气通于肝理论指导风药的运用[J]. 中国中医基础杂志, 2014, 20(5): 570–571.
- [7] 付月箫, 张振强, 谷灿立. “五脏相关”理论探讨腹泻型肠易激综合症的诊治思路[J]. 中医临床研究, 2014, 6(23): 36–37.
- [8] 姜敏, 汤浩, 刘峥艳, 等. 肠易激综合症内脏敏感异常与临床症状的相关性[J]. 世界华人消化杂志, 2005, 13(4): 561–564.
- [9] 潘国宗. 肠易激综合症发病机制研究的进展[J]. 胃肠病学和肝病学杂志, 2004, 13(4): 333–334.
- [10] 黄绍刚, 林仰锦. 从五脏相关角度探讨肠易激综合症核心病机[J]. 中国中医基础医学杂志, 2013, 19(3): 428–430.
- [11] 黄绍刚. 基于名中医周福生教授“心胃相关”理论辨治肠易激综合症学术思想研究[J]. 新中医, 2015, 47(9): 19–20.
- [12] 李利亚, 付立功. 从肾论治慢性腹泻[J]. 光明中医, 2002, 17(1): 28–29.

(责任编辑: 冯天保)

浅议反佐配伍的临床应用

嵇丽娜, 马佳维, 李荣群

浙江中医药大学基础医学院, 浙江 杭州 310053

[关键词] 反佐配伍; 方剂; 医案

[中图分类号] R289.1

[文献标志码] B

[文章编号] 0256-7415 (2018) 02-0166-03

DOI: 10.13457/j.cnki.jncm.2018.02.045

反佐配伍是历代名方配伍中具有技巧性的内容之一, 在君、臣、佐、使中处于辅佐地位, 但常常不能引起医者的重视。过去对反佐的研究集中在配伍的规律和类型上, 而对其科学性的内涵及运用缺乏深入论述。笔者就反佐配伍的临床应用和研究意义进行阐述, 为方剂反佐配伍治疗疑难病症提出新的思路。

1 反佐配伍的认识

1.1 概念 反佐的概念首见于《素问·至真要大论》: “奇之不去则偶之, 是谓重方, 偶之不去, 则反佐以取之, 所谓寒热温凉, 反从其病也”^[1]。原文是指治疗疾病时需要根据病情的轻重缓急, 用药依次是先用奇方, 即对于邪气较为轻浅的寒、热证候, 直接用热药或寒药治疗即可; 然后重方, 指对于邪气较甚之

寒、热重证, 径投热药、寒药; 再后用反佐配伍, 即在发生病、药格拒, 难获其效时, 应宜配与病气相从的药物, 如真热假寒证中佐用热药, 真寒假热证中佐用寒药, 以诱病受药, 使药尽其效^[2]。可见, 所谓反佐之法, 就是指方中所使用的佐药与其所治病证的寒热属性完全相同, 亦即上述《内经》说的“寒热温凉反从其病也”。笔者亦认为, 反佐之意从字面言, 不仅仅辅助功能, 其真正的意义在于提高疗效, 更好的调理机体, 最终达到阴阳平衡。

1.2 理论依据 疾病就是人体内在生理机能失调, 《素问·阴阳应象大论》谓: “阴胜则阳病, 阳胜则阴病。”医家的职责就是以药物性味的阴阳偏胜来矫正疾病过程中的阴阳偏胜, 从而解决内在阴阳失调的矛

[收稿日期] 2017-06-30

[基金项目] 国家自然科学基金面上项目(81673863); 浙江省自然科学基金项目(LY15H270007)

[作者简介] 嵇丽娜(1992-), 女, 硕士研究生, 研究方向: 中医药治疗免疫风湿病的机理和临床研究。

[通信作者] 李荣群, E-mail: lirongqun@163.com

盾，恢复人体正常的平衡状态。反佐配伍的思想包含对立统一规律，即包含了相互依存又相互对立、相互排斥的性质相同、作用相反的药物。临床常见以热治寒而寒拒热，以寒治热而热拒寒，以热攻治则病增的现象，必须使用反佐配伍方能取效。此系寒热错综复杂，疾病对药物发生格拒，故以反佐疗法取之。总之，反佐疗法，就是通过诱导、从阴引阳、从阳引阴，助阴阳协调，共达“阴平阳秘，精神乃治”的目的。故“反佐”配伍是对立统一规律在中医组方遣药中的具体运用，体现了中医学阴阳的动态平衡理论，其内容丰富、应用广泛，值得进一步深入研究^[3]。

2 反佐配伍的应用范围

2.1 在经方和时方中的运用 反佐法虽发端于《内经》，但成熟于仲景，故对于反佐法的运用，最早见于《伤寒杂病论》。张仲景在前人的基础上，创造了不少反佐疗法的方剂，将“反佐”之法严谨、巧妙、灵活地加以扩大和深化。例如原文第35条：“少阴病，下利，脉微者与白通汤，利不止，厥逆无脉，干呕，烦者，白通加猪胆汁汤主之。服汤，脉暴出者死，微续者生。”此为少阴寒化重症，阴胜格阳，虚阳浮越于上，一派寒象中出现干呕、烦躁等虚热症状，张仲景遵从《内经》“逆者从之”的理论，在大量热药中加入苦寒的猪胆汁、人尿，将寒性药与病性相从，得以引阳药入阴，直达少阴，祛除寒邪，浮阳得收。此方体现了《内经》中反佐配伍，同时也涉及到药物的寒热温凉。正如《临证指南》中提到：“若久服寒凉，虚阳转盛，则当补以甘温，从乎反佐。此内治之大法也。”此方为仲景在反佐配伍治疗危重病证上开创了先河。

此外，《伤寒杂病论》载：“干呕、吐涎沫、头痛者吴茱萸汤主之。”病机为肝寒犯胃，浊阴之气上逆所致头痛。胃阳不布产生涎沫随浊气上逆而吐出，肝脉与督脉会于巅顶，肝经寒邪，循经上冲则头痛。吴茱萸汤中加少许黄连以防辛温太过，用以反佐吴茱萸、人参、干姜等辛热之品，达到温降肝胃、泄浊通阳的功效，是运用反佐配伍的典范^[4]。

除了治病与预防格拒，反佐配伍亦能防止药性太过。如燥中佐润的礞石丸，润中佐燥的麦门冬汤，散中佐收的玉屏风散，乌头赤石脂丸，解表蠲饮的小青龙汤，温中佐寒的柏叶汤，寒中佐温的薏苡附子败酱

散和桃核承气汤，升中佐降的蜀漆散及三物小白散，相反相畏的甘遂半夏汤等。后世医家李东垣将反佐法应用于虚实夹杂、寒热互见、升降失常等复杂证候之中，成为其治疗脾胃病的特色之一，反映了东垣治病用药的整体思想和灵活性^[5]。其中，通幽汤治疗“脾胃初受热中”的下脘不通证，于诸润降药中反佐升麻而举阳气，有欲降先升之妙。又如东垣升阳益胃汤，在大堆升阳益气之品中，佐以半夏、黄连^[6]，有异曲同工之妙。通过古方的搜集与分析，笔者认为反佐配伍不仅仅能起到辅助作用，或许能达到决定性的作用，因此需要更多的临床总结来支持。

2.2 现代临床研究及发展 左金丸是反佐配伍的经典，药味组成简单，疗效明确。近年来，左金丸的药理研究主要集中在抗癌和消化系统疾病的治疗方面，方中黄连和吴茱萸均有保护胃黏膜、抗菌、调节炎症细胞因子等作用，两者配伍还能抑制血小板聚集和肿瘤细胞增殖，这为该方的反佐配伍理论提供了药理研究基础^[7]。

二仙汤乃后世医家张伯讷创制，为妇产科常用方剂。该方以温阳为主，配伍少量泻火药，防以温补太过伤阴，用寒凉药物调控全方的温热主线，共奏补肾泻火、调理冲任之效。现代临床常用于治疗更年期综合征、抑郁症、中风后遗症、系统性红斑狼疮、慢性肾炎等肾阴阳两虚性疾病。现代研究发现，二仙汤拆方的温肾组有增强弓状核的代偿功能，而泻火组的结果则相反，具有一定的缓解老年大鼠弓状核代偿性分泌过亢的作用，从而延缓弓状核的衰老^[8]；同时还发现二仙汤全方及其拆方滋阴泻火组和调理冲任组能促进大鼠垂体前叶细胞黄体生成素和卵泡刺激素的分泌^[9]。这说明知母、黄柏这类泻火药物在二仙汤的反佐配伍中起着重要作用，其中药特效可进一步研究。

3 病案举例

在临床实践和现代研究中，反佐配伍不仅临床应用广，实验效果亦良好，既保持了先进性又不失中医特色，对保证中医方剂的有效性非常重要^[10]。反佐配伍虽不是在每个方剂配伍中都能体现，但掌握配伍方法，能在临幊上灵活运用，疗效应是显著的。如治赵某，女，47岁，个体经营者，2017年3月12号初诊。月经紊乱半年余，未曾服用中药治疗。症见：月经周期或前或后，经量较少，LMP：2017年2月20日，平素腰酸乏力，伴有头眩耳鸣，烦躁易怒，四肢

欠温，自觉时热时冷，失眠多梦，小便数，大便尚可，舌淡、苔薄，脉细。阴道B超检查结果显示：卵巢早衰，子宫腺肌症伴发肌瘤。中医辨病辨证为绝经前后诸证(肾精不足证)。治宜阴阳双补。拟二仙汤加减方治疗。处方：仙茅、淫羊藿、丹参、虎杖根、矮地茶各20g，肉苁蓉、赤芍、巴戟天、潼蒺藜、鹿角片各15g，知母9g，黄柏6g，娑罗子10g，夜交藤30g。每天1剂，水煎，饭后服。并嘱患者心情保持愉悦。3月19日二诊：近1周腰酸较前改善，睡眠尚可，自诉胃纳佳，体重略有增长。治宜原方减安神药加绞股蓝15g。3月26日三诊：患者自诉四肢发冷症状较前减轻，昨日月经至，伴有腰酸。经期拟滋阴补肾益气法，补肾为主，益气助经行血。处方：绿梅花、桂枝各5g，桑寄生、炙龟板、炒白术、炒白芍、猫爪草各15g，制何首乌、菟丝子、枸杞子各12g，女贞子、太子参各20g。4月2日四诊：末次月经经量较前多，余症状尚可。继续二仙汤加减治疗。4月23日五诊：患者前天月经至，经量尚可，暂无伴随症状，心情较前愉悦。嘱患者少食酸甜之物。

按：本案主要表现为肾阴阳俱虚，证候特点虚实、寒热夹杂。治疗关键在于阴阳兼治。方中仙茅、淫羊藿、鹿角片温养肾中之阳，用以调补冲任；巴戟天、潼蒺藜滋养肾中之阴；黄柏、知母反佐泻相火而坚肾阴，兼制补阳药辛温燥烈之性，全方共奏调冲任、温肾阳、补肾精、泻相火之功。

4 结语

经历了数千年实践的考验，通过在临床疾病中的独特效用，反佐配伍具有较好的发展前景。反佐配伍

在治疗重症、顽症上有一定的效果，但总体上历代医家描述尚不足，若能将反佐配伍较好的运用在临床诊治中，例如白通加猪胆汁汤，这将对中医临床很大的帮助与提高。反佐配伍在方剂中起着一定的作用，若能掌握配伍方法，反佐药的作用应是决定性的，所以应该引起医学界同行的重视，扩大其科学的研究和临床应用。

[参考文献]

- [1] 王冰. 黄帝内经素问[M]. 北京：人民卫生出版社，1995：530.
- [2] 杨亚琴. 反佐法刍议[J]. 中华中医药杂志，2004，19(9)：521-522.
- [3] 魏道祥. 方剂配伍中之“反佐”探析[J]. 上海中医药杂志，2004，38(2)：9-11.
- [4] 冯秋瑜，邓家刚. 反佐配伍应用规律[J]. 中华中医药杂志，2016，31(6)：2188-2190.
- [5] 智国防. 《脾胃论》反佐用药经验探讨[J]. 河南中医，2003，23(6)：19-20.
- [6] 陈永堂. 升降反佐法在脾胃病治疗中的运用体会[J]. 浙江中医杂志，2008，43(6)：362-363.
- [7] 冉冉，潘岩. 左金丸药理研究进展[J]. 光明中医，2008，23(5)：698-700.
- [8] 刘春杰，康红钰，董立珉，等. 二仙汤对更年期肾阳虚大鼠的影响[J]. 光明中医，2008，23(6)：731-732.
- [9] 董冰峰，施建蓉，方肇勤，等. 二仙汤及其拆方对雌性大鼠垂体前叶细胞黄体生成素和卵泡刺激素的影响[J]. 结合医学学报(英文)，2007，5(6)：665-669.
- [10] 庄爱文. 反佐配伍的应用价值[J]. 现代中西医结合杂志，2005，14(14)：1896.

(责任编辑：冯天保)